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Câu 1. Tìm m nguyên dương nhỏ nhất để đồ thị hàm số [image: image2.png]y=m—-4)x*-2m—-2)x+m—-1



    cắt trục hoành tại hai điểm phân biệt A, B có hoành độ lần lượt [image: image4.png]X1;Xo



 sao cho [image: image6.png]X1 X



 là số nguyên.

Lời giải

Đồ thị hàm số cắt trục hoành tại 2 điểm phân biệt A, B [image: image8.png]


 phương trình hoành độ giao điểm: 

[image: image10.png]m—4)x*-2m—-2)x+m—-1=0



 có 2 nghiệm phân biệt [image: image12.png][
4




Khi đó: [image: image14.png]


. 

Do đó: [image: image16.png]X1 X



 là số nguyên thì m – 4 là ước của 3

Ta được các phương trình tương ứng : 
[image: image18.png]m—4=-3=m=1



;  

[image: image20.png]m—4=—-1<m=3



;     

 
 [image: image22.png]m—4=1om=>5



;  

[image: image24.png]



Vậy: Giá trị m thỏa mãn yêu cầu bài toán là: [image: image26.png]



Câu 2. Giải bất phương trình        
[image: image27.wmf]22
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Lời giải

Điều kiện: 
[image: image28.wmf](
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TH 1: Dễ thấy 
[image: image29.wmf]1
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TH 2: Nếu 
[image: image30.wmf]2
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 thì (1) tương đương :
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 ( Đúng với mọi 
[image: image34.wmf]2
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TH 3: Nếu 
[image: image35.wmf]1
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 thì (1) tương đương :
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Vậy tập nghiệm của bất phương trình :
[image: image40.wmf][
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[image: image41.wmf]
Câu 3. Giải phương trình   
[image: image42.wmf](
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Lời giải

Đk: 
[image: image43.wmf]35
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 khi đó phương trình đã cho tương đương với phương trình 
[image: image44.wmf](
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Với 
[image: image47.wmf](
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Với  
[image: image48.wmf]sin3cos2sin1
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Vậy nghiệm của pt là:   
[image: image50.wmf](
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Câu 4. Giải hệ phương trình       
[image: image51.wmf]3232
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Lời giải

Điều kiện: 
[image: image52.wmf]1

2

³-

y

 

(1) 
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Thay vào (2) ta có phương trình 
[image: image54.wmf]2
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Xét 
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Kết hợp (3) và (4) ta được 
[image: image60.wmf]2
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Kết luận: Hệ phương trình đã cho có 2 nghiệm: 
[image: image61.wmf]12727
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Câu 5. Chứng minh rằng trong tam giác ABC với 3 góc nhọn ta luôn có:

[image: image62.png]tanA + tanB + tanC + 6(sinA + sinB + sinC) = 123




Lời giải

Ta chứng minh Bổ đề: Cho tam giác ABC với 3 góc nhọn ta luôn có BĐT: [image: image64.png]tanA.tanB. tanC. sinA. sinB.sinC = =



  (1)

Thật vậy: ta có đẳng thức cơ bản

:[image: image66.png]s5in2A + sin2B + sin2C = 4sinA.sinB.sinC




[image: image68.png]< sinA. cosA + sinB. cosB + sinC.cosC = 2sinA. sinB.sinC



  (2)

Áp dụng BĐT Cô si: [image: image70.png]sinA.cosA + sinB. cosB + sinC.cosC = 33/sinA.sinB. sinC. cosA. cosB.cosC




Từ (2) suy ra:  [image: image72.png]2sinA. sinB.sinC = 33/sinA.sinB.sinC. cosA. cosB.cosC



         

      [image: image74.png]© tanA.tanB. tanC.sinA. sinB. sinC = =




Dấu đẳng thức xảy ra khi và chỉ khi [image: image76.png]AABC



 đều. Bổ đề được chứng minh.

Ta luôn có: [image: image78.png]tand + tanB + tanC





Áp dụng BĐT Cô si: 

[image: image79.png]tanA.tanB.tanC + 6sinA + 6sinB + 6sinC = 43Y216. tanA. tanB. tanC. sinA. sinB.sinC




[image: image80.png]27
< tanA.tanB. tanC + 6sinA + 6sinB + 6sinC = 4 |216. (R )

& tanA + tanB + tanC + 6(sinA + sinB + sinC) = 123




Đẳng thức xảy ra khi và chỉ khi [image: image82.png]AABC



 đều
Câu 6. Cho dãy số 
[image: image83.wmf](
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Biết 
[image: image85.wmf]12

231

...

n

n

n

u

uu

S

uuu

+

=+++

. Tính: 
[image: image86.wmf]lim
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Lời giải

Từ giả thiết ta có 
[image: image87.wmf]1
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Giả sử (u​n) có giới hạn: 
[image: image89.wmf]lim
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Do đó: Sn = 
[image: image92.wmf]12231
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Câu 7. Chứng minh rằng: 
[image: image94.wmf](
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Lời giải


[image: image95.wmf](
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Ta cm được: 
[image: image96.wmf](
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Ta có: 
[image: image98.wmf](
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[image: image99.wmf]Þ
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Mặt khác hệ số của 
[image: image102.wmf]1
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 trong khai triển 
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[image: image105.wmf]Þ
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[image: image110.wmf]2
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[image: image111.wmf]Þ
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Câu 8. Trong mặt phẳng tọa độ Oxy, cho tam giác ABC có trung điểm cạnh BC là M(3; –1). Tọa độ điểm E(–1; –3) thuộc đường thẳng chứa đường cao qua đỉnh B. Đường thẳng AC qua F(1; 3). Tìm tọa độ các đỉnh của tam giác ABC biết đường tròn ngoại tiếp tam giác ABC có đường kính AD với D(4; –2).
Lời giải

Gọi H là trực tâm tam giác ABC suy ra BDCH là hình bình hành 

Suy ra M là trung điểm của DH suy ra H(2; 0).

[image: image138.png]


* Đường thẳng AC đi qua F(1; 3) và nhận 


[image: image112.wmf](3;3)
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[image: image113.wmf]1(1)1(3)0:40
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Đường cao BH qua H và E nên phương trình 

BH là x – y – 2 = 0.

      * Gọi tọa độ B, C là: 
[image: image114.wmf](;2),(;4)
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Do M là trung điểm BC nên ta có hệ:


[image: image115.wmf]61
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 * Đường cao AH đi qua H và vuông góc BC nên 

AH có phương trình x = 2. 

Tọa độ A thỏa hệ: 
[image: image116.wmf]22
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Vậy tọa độ điểm thỏa yêu cầu bài toán là 
[image: image117.wmf](2;2),(1;1),C(5;1)
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Câu 9. Cho hình hộp ABCD.A’B’C’D’ với  M, N thuộc cạnh CA, DC’ sao cho 
[image: image118.wmf]MCmMA
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 .Tìm m để MN song song với BD’.
Lời giải

Đặt 
[image: image120.wmf],';BC
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[image: image121.wmf]1
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, MN // BD’ khi  
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Câu 10. Cho tứ diện ABCD có AB = a, CD = b. Gọi I, J  lần lượt là trung điểm AB và CD.Giả sử AB ( CD, M nằm trên  đoạn  IJ sao cho 
[image: image124.wmf]1
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. Tính diện tích thiết diện tạo bởi mặt phẳng (() qua M song song với AB, CD  và tứ diện ABCD .

Lời giải
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Ta có :
[image: image126.wmf]ï

î

ï

í

ì

Ç

Î

Ì

)

(

)

(

)

(

//

)

(

ABC

L

ABC

AB

AB

a

a



(

EF // AB



(1) 


Tương tự  :
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Ta có :
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Tương tự  :
[image: image129.wmf]ï
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Từ  
(3)  , (6) và (*), suy ra 
EFGH  là hình  chữ nhật 



Tính diện tích thiết diện của huình chữ nhật biết IM = [image: image130.wmf]3
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Tính LN :



Xét tam giác ICD : Ta có :
LN // CD    (  [image: image132.wmf]ID
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Xét tam giác IJD : Ta có :
MN // JD    (  [image: image133.wmf]IJ
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Từ  
(7)  và (8), suy ra
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Tương tự : [image: image135.wmf]3
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